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一、选择题
1．天文台的工作人员要观察月球表面的面貌，可选用(　　)
A．放大镜  B．显微镜
C．望远镜  D．都可以
2．对于由两组凸透镜组成的望远镜来说，物镜和目镜所成的像分别是 (　　)
A．放大的实像，放大的虚像
B．缩小的实像，缩小的虚像
C．缩小的实像，放大的虚像
D．放大的虚像，放大的实像
3．2018年1月31日晚，我国几乎所有地区都欣赏到一轮“红月亮”高悬夜空的迷人景象。有很多天文爱好者使用望远镜欣赏美丽的月食景观，还有人用摄像头记录下整个过程(如图所示)。对于以下说法正确的是(　　)
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A．望远镜物镜的作用相当于投影仪
B．通过摄像头所成的像是正立、放大的实像
C．通过望远镜的物镜成倒立、缩小的实像
D．望远镜目镜的作用相当于照相机
4．观察洋葱表皮细胞和观察蜗牛爬行用到的工具分别是(　　)
A．显微镜、放大镜  B．放大镜、放大镜
C．显微镜、显微镜  D．放大镜、显微镜
5．显微镜镜筒的两端各有一组透镜，每组透镜的作用都相当于一个凸透镜，靠近眼睛的凸透镜叫目镜，靠近被观察物体的凸透镜叫做物镜。目镜和物镜所成像的情况为(　　)
A．物镜成放大的虚像，目镜成放大的实像
B．物镜成放大的实像，目镜成放大的虚像
C．物镜成放大的实像，目镜成放大的实像
D．物镜成放大的虚像，目镜成放大的虚像
6．小壮同学在用显微镜观察上皮组织细胞时，通过调节，已使被观察物体处在视野的中央了，但像太小，观察不清楚，这时她应该(　　)
A．使物镜远离物体，目镜位置不变
B．使物镜靠近物体，目镜远离物镜一些
C．使物镜远离物体，目镜靠近物镜一些
D．使物镜位置不变，目镜靠近物镜一些
7．如图甲、乙所示为实验室用显微镜和天文望远镜，关于这两种光学仪器，下列说法错误的是(　　)
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A．显微镜的目镜成正立、放大的虚像，物镜成倒立、放大的实像
B．天文望远镜的目镜成正立、放大的虚像，物镜成倒立、缩小的实像
C．显微镜的目镜相当于凸透镜，物镜相当于凹透镜
D．天文望远镜的目镜和物镜都相当于凸透镜
二、填空题
8．显微镜的目镜和物镜都是由________镜组成的，物镜的焦距很短，当被观察的物体在物镜的1倍焦距和2倍焦距之间时，物体通过物镜成一个________(选填“放大”或“缩小”)的实像，且这个像位于目镜的1倍焦距以内，通过目镜成一个________(选填“放大”或“缩小”)的虚像，这样我们就能看清很微小的物体了。
9．在望远镜的镜筒中靠近物体一端的凸透镜叫做________镜，物体通过它成________(选填“倒立”或“正立”)、________(选填“放大”“等大”或“缩小”)的________(选填“实像”或“虚像”)；在望远镜的镜筒中靠近眼睛一端的凸透镜叫做________镜，它将物镜生成的像进行放大生成________(选填“倒立”或“正立”)、________(选填“放大”“等大”或“缩小”)的________(选填“实像”或“虚像”)。
10．如图所示是一种光学仪器的原理图，图中L1是物镜，L2是目镜。这种仪器是________(选填“望远镜”或“显微镜”)，目镜的作用相当于________(选填“放大镜”或“投影仪”)。
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参考答案与部分提示
1．C
2．C　[解析] 用望远镜观察物体时，物距远大于物镜的2倍焦距，所以来自被观察物体的光经过物镜所成的像是缩小的实像，这个实像落在目镜的焦距以内，被目镜放大，成放大的虚像。
3．C　[解析] 使用望远镜观察物体时，物距大于物镜的2倍焦距，通过物镜成倒立、缩小的实像，与照相机的成像原理相同，故A错误，C正确；摄像机的镜头相当于一个凸透镜，当物体位于其2倍焦距以外时，物体经凸透镜成倒立、缩小的实像，因此其成像情况与照相机相同，故B错误；望远镜的目镜成正立、放大的虚像，相当于放大镜，故D错误。
4．A　[解析] 细胞是非常微小的，所以观察洋葱表皮细胞要用显微镜；蜗牛爬行一般用肉眼就可以直接看到，所以用放大镜就可以观察清楚了。
5．B　[解析] (1)显微镜的物镜和目镜都是凸透镜，把标本放在物镜的2倍焦距和1倍焦距之间，这样能得到一个倒立、放大的实像，与幻灯机的成像原理相同；(2)物镜所成像在目镜的1倍焦距内，经目镜成正立、放大的虚像。
6．B　[解析] (1)显微镜的物镜是将物体成一个倒立、放大的实像，与投影仪的成像原理相同，根据“物近像远像变大”规律，应缩小物距，才能使像变大；(2)显微镜的目镜相当于一个放大镜，以物镜所成的像为物体，再进行二次成像，此时的“物体”在目镜的焦距之内，根据放大镜“物远像远像变大”的规律，应使目镜远离物镜一些。
7．C　[解析] 显微镜的目镜和物镜都是凸透镜，目镜成正立、放大的虚像，物镜成倒立、放大的实像，故A正确，C错误；天文望远镜的目镜和物镜都是由凸透镜组成，目镜成正立、放大的虚像，物镜成倒立、缩小的实像，故B、D正确。
8．凸透　放大　放大
9．物　倒立　缩小　实像　目　正立
放大　虚像
10．望远镜　放大镜 
[解析] 由图可知，远处的物体先通过物镜成一倒立、缩小的实像，然后目镜把这个实像再放大(正立、放大的虚像)，我们就能看清很远处的物体了，这是望远镜的原理，目镜相当于一个放大镜。
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